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: = A
mefro quadrado correspondem 11420000 do centimetro

100
quadrado, e ter-se-ha

m __ T450000cmq
i doss 100
= T4500°ma

Comparando o
Vé-se que hastava t
mero por 10000,
unidade e a menor

numero obtido com o proposto,
er multiplicado este ultimo nu-
que é a relacio entre a maior
REGRA.—Para mudar
mero estd referido, divide-s
mero pela relagio entre q
divide-se, quando a novq
mitiva ; multiplica-se, no
A mudanca de unij(
ma metrico,
cimal.

.. ‘OPERACOES.—As operacdes sobre numeros rofe-
ridos a unidades metricys, nag exigem regras espe-
claes. Em relacao, porém, & unidade do resultado,
eumpre ter em vista as observacoes que seguem.

Addigio e subtracgio.—Qs numeros dados, que
deverp ser da mesma especie, & necessario que sejam
referidos 4 mesma unidade .(quando o nag estiverem);
©aesla unidade se-refere resultado.

Multiplicaggo, —() producto é, geralmente,, da

especie  do mult licando, e v s
i em sma
unidade. | I , referido 4 me

a unidade & qual um nu-

e ou multiplica-se este nu-

naior unidade e a menor :
unidade ¢ maior que a pri-
caso contraro.

ade corresponde, no syste-

duma simples mudanca da virgula de-

e

e
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primira unidades de area, quando os factores forem

dous, e unidades de volume, quando os factores fqrerp
tres; 2', se os factores forem dcus, e se um expri-

mir unidades de area e o oulre unidades de com;grunento,
o producto exprimird unidades de volume. Em qual-

quer destes casos 6 necessario reduzir os factores a

mesma unidade, e a esta vira referido o producto.

Divisdo.—Na divisao consideram-se dous casos,
conforme os numeros dados sio da mesma especie ou
de especie diversa. Se 0 dividendo e o divisor sao
da mesma especie, 0 quociente exprimira quantas vezes
0 dividendo contem o divisor; e a especie da unidade a
que o quociente se-refere sera determmag]a_ pela natu-
reza da questao. Se 0 .dlvldend’o e o divisor sao de
especie diversa, o quociente serd, em geral, da espe-
cie do dividendo: exceptuam-se os casos em que o dividen-
do exprime unidades de volume ou de area e o divisor
exprime unidades de area ou de comprimento.

CAPITULO II

SYSTEMAS METROLOGICOS COMPLEXOS

379.—Embora sejam incontestaveis as vantagens
do systema metrologico decimal sobre qualquer outro,

ha nacges onde aquello systema nao foi ainda legalmente

auclorizado : necessario &, pois, que se-tenha idéa

geral dcerca dos systemas melrologicos differentes do
decimal, que se-qualificam de complexos. Mas, como,
por outra parte, esse estudo tem mais cabimento num
tractado de Arithmetica commercial, por isso restringir-

nos-hen’xos aqui a falar sémente do systema metrologi-
o oulr’ora usado entre nés.
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UNIDADES DE AREA

Lequa quadrada. .
Milha quadrada. * .
Braga quadrada.
VARA QUADRADA.
Palmo quadrado .
Pollegada quadrada.

Gy 4 varas quadradas
. 25 palmos quadrados
. 64 polleg. quadradas
144 linhas quadradas
Usava-se ainda

Geira . A 400 bracas quadradas

UNIDADES DE VOLUME

VARA cuBica
Palmo cubicy
Pollegada cubica.

125 palmos cubicos
512 pollegadas cubicas
1728 linhas cubicas

UNIDADES DE CAPACIDADE

1) Para seccos

Moio . SN (5 15 fangas
Rangal > .o ¢ s E 4 alqueires
ALQUEIRE. : : 4 quartas
Quarta, 3, G Eabey 4 selamins
2) Para liquidos 2

Tonel . 9 pinac’

: sl £ T 2 pipas
i;?r?cd o P 15 almudes
C a0e 2 12 canadas

ANADA

4 quartilhos

9 milhas quadradas
(841,75)* da braga quadrada

=
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UNIDADES DE PESO

Tonellada . . . - 13,5 do quintal

) 4 arrobas
uintal . _
g'rroba R ek 32 libras
Libra e 2 marcos
MARCOR St 2 e 8 oncas
Onga' . 8 8 oitavas
Oitava 3 A 3 escropulos
Escropulo . . . . 6 qu}lzttes
Orialateme iy b . 4 graos
UNIDADES DE ARCO (¥)
Quadrante . . . . 90 graos
Grao ; 60 minutos
Minuto . MUk iR 60 segundos

§ 2.0o—Caleculo

382.—A avaliacio das qnantidades por meio das
unidades de medida complexas, obriga 0s numeros que
exprimem essas quantidades. a tomarem uma forma
particular, logo-que a primeira unidade em caQa caso
escolhida nio se-contiver exaclamente na quantidade :
lem-se, entao, numeros complexos. 3

NuMERo  comprExo 6 0 numero que consta d-e uni-
dades diversas, resyltantes da divisdo ¢ subdivisao suc-
cessiva da maior dellas em qualquer numero de partes
equaes. ‘

O numero 5* 47= 30, 6, pois, complexo. As
partes que constituem o numero complexo chamam-se

T

(") Nao apresentamos aqui as unidades de tempo e de moeda, por
serem muito conhecidas,
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lermos ; e a maior das unidades a que se-referem 0s
termos 6 a unidade principal.

NuMERO INCOMPLEXO ¢ 0 numero que se-refere
uma o unidade.

Os numeros 5", 47= ¢ 30 sao, portanto, in-
complexos ; tambem o0-sig os NUMeros — ; 2: =

383. —Tractando-se de numeros incomplexos, a
lumeracao, amudanca de unidade e as operacoes funda-
mentaes nao offerecem parlicularidade notavel : lém-se
€ escrevem-se como numeros inteiros ou como fraccoes ;
a mudanca de unidade effectua-se pela regra (n. 378)
estabelecida para as unidades melricas; as operacoes
estao subjeitas aos I'éparos em que tocamos lractando
dessas unidades.

MESmo ndo succede, porém, relativamente aos
numeros complexos : nas Operacoes sobre estes numeros
senter-se, frequentes vezes, embaracos que provém da
falta de uniformidade nas relacoes entre as unidades de

cada especie. Entremos, pois, a occupar-nos com o cal-
culo dos numeros complexos.

384.—NUMERA(;30.-LG-S@ ou escreve-se um nu-
mero complexo, lendo oy escrevendo seguidamente, da
esquerda para a direita, cada um dos seos termos.
Assim, o numero complexo 35° 13’ 28 Jor-se-ha 35
graos, 13 minutos ¢ 98 sequndos (*) ; o numero com-
plexo 7 déas, 15 horas & 20 minutos escreyer.se-ha

U )

385.—MubaNcA g UNIDADE. —FEsta questio sub-

—— IO
(") Ndo se-confundam minutos e se

undos de tempo com minutos e

segundos de arco ; og rimeiros designans 4

5 ) esignam-g BJie () ele
iatarepmn o oo 0) e (), 'BRam-se com as leitras (™) e (?)
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divide-se em tres questoes secundarias, de que passa-
Ios a tractlar. ;

Reduzir wm numero complero a mcom;lﬂc_‘vo glbclz
menor unidade.—Seja dado o numero‘co_m(lz)otli;\olm0
1¥ 3", que queremos reduzir a nuvmelno 'l*ntera([)) 2 2
do palmo. Se 1 braca tem 2 varas, 5 bragas lorEOys.a
ou 10 varas: com 1 vara que existe no nm}m o; wmos
11 varas. Se 1 vara tem 5 palmos, 11 varas tcmon;)ém
0u 55 palmos : mais 3 palmos que existem n£ mleracz'l(’)
820 58 palmos, que é o numero pedido. ?p acas
consistiu em reduzir cada termo a unidades de orc A
mmediatamente inferior e junctar ao 'resullm[ll-o aISE ’.u;n.a
dades desta ordem que havia no numero dado. Eis
disposicao do caleulo :

5br

-5

P
o

o Ot

S

Reduzir wum numero complexo a memnplca;o (l_a
unidade pringipal, — Seja dado o numero compquo
15" 4 3ong 5ot que queremos reduzir a numero in-
¢Omplexo da libra. Reduzindo a oilavas, tanto o numero

400 como 1 libra, vé-se que o numero dado equivale
4 2029 oitavas e que 1 libra-tem 128 oitavas; ora, se

1 libra tem 198 oitavas, 1 oitava ¢ o5 da libra: por-
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: 20291
tanto, 2029 oitavas correspondem a ——

53 » que é o nu-
mero procurado. A operacio consistiu em formar uma
fraccao

que tem por numerador o numero proposto
reduzido d@ menor unidade, ¢ por denominador a uni-

dade principal tambem reduzidg 4 menor unidade. Eis
a disposicao do calculo -

151 1 3ong Hoit 2‘:275;“’ 1t
1_6 16
90 -1_6011(}
15 8
. 240
: 13
Eggong
8
2024
5
20290it
Reduzir wum numero
Podem aqui dar-se duas

1280t

mcomplexo a complezo. —

circumstancias, conforme ©
numero dado se-refere d menor unidade ou 4 unidade
Principal.

Supponha-se que queremos reduzir a complexo o nu-
mero 3899, referido 4 menor unidade, o dinheiro ster-
lino (*). Se 0 soldo tem 12 dinheiros, 0 numero 389 con-
terd tantos soldos quantas vezes contiver 12 dinheiros :
fazendo a divisao, vem 32 soldos, e restam 5 dinheiros .
Se 1 libra sterlina tem 20 soldos, os 32 soldos conterao
tantas libras quantas vezes contiverem 20 soldos : feita

() Alibra sterlina tem 20 soldos, ¢ o soldg tem 12 dinheiros.

?,___ o S _?———.——" "\—4‘ —

e

-
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—

a divisao, obtem-se 1 libra sterlina, e ﬁcam£ l).) .;\:_()dldos :
huiaero procurado consta, pois, de 1 ; 1285 'l .
Admitta-se agora que queremos reduzir a complexg
0 numero—if(’)‘i, referido & unidade principal, a pipa-
0 numero dado exprime o quociente da‘ divisao derlxi3
Pipas por 40: feita a divisio, acham-se 3 pipas, e ylcar?
23 pipas para dividir por 40. Se uma pipa lem 15 al-
mudes, 23 pipas conterao 23.15 ou 345 almudes : fa-
Zendo a divisao deste numero por 40, vém 8 almudes,
© testam 25 almudes para dividir por 40. Se‘l almude
tem 19 canadas, 25 almudes terao 25.12 ou 300 cana-
das: fazendo a divisao deste numero por 40, tem-se 7
Janadas, ¢ ficam 20 canadas para dividir por 40. Se 1
almude tey, 4 quartilhos, 20 canadas terao 20.4 ou 80
Iartilhos ; fejta a divisao de 80 quartilhos por 40,
acha-se 9 quartilhos. Assim, o numero pedido consta de
e 8dn Foan 9quart | A disposicao do calculo é a
Seguinte .
3892 149 143vie | 40
29 T’ZBI 90 ’ 93 3pip 8alm Jcan Yquart
S e
115
23
3452l
25
5 12
50
25
a 3(00can
20
S(quaryg
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Esta questio 6 a iny
tes.

386.—OrErAcoRs . —
complexos effectuam
directo, que consist
ros dados medi
darecto que co
a incomple

=8¢ por dous methodos : o methodo
ante regras especiaes ;

X0s, operar sobre estes
sultado em numel!0 compleﬁo o
directo, por ser menos longp,
. D )
Addicio e subtrge
de.numeros complexo
sublraceao de numero
relacoes que exjste
des complexas.

Exemplos -

e converter o re-

s fazem-se como a addicao e a
S Inleiros, attendendo, porém, 4s |
m entre as diversas ordens de unida-

ADDICAO SUBTRACCAO J
120 15" 43 16¢ 15° 56" 30 |
T 21 09 50 7 43 51 i
IS0 o
15 06 20 3p Syl # a
O T Y i
35d 19h [3m 36, i
) ' b
Multiplicagio.—N tinlicaca A PiE
ades temllogai- : ob?a muliiplicagao denumeros com- I

. _ érvacao que fizémos (n. 378) a |
Tespeito da multiplicac 1 )

des metricas. Par
€asos, segundo o
plexo. l
‘

£ ésgllg[l;,%lggai‘of, I primeiro logar, que o multiplica- !
ncomplexo. Se o multiplicador é incom- !

4 maior facilidade, consideram-se dous {
multiplicador 6 incomplexo ou com-

ersa das duas ‘preceden-;

As operacdes sobre numeros|

e':_"f it -
! i

!

Prefere-se o methodo]

¢@0.— A addicao e a subtraccio

a0 de numeros referidos a unida- |

Y]
¢ €m operar sobre os mesmos nume-|
A e 0 methodo wn- 88
bsiste em reduzir os numeros complexos =

y
¥,

),
.

i
»,

il
¥

e

1YY
v}

| e formando separ
o

oF’
ARITHMETICA d9e

_so a multiplicacdo proposta como

i simples
a de numero inteiro com[iost_o po;e ll]i‘o‘l:lllll?;los unid%deé
} . r A S
attendendo, comtudo, dsre agoz ’qcom Texo S nine
l complexas. Se 0 multiplicador ¢ Incorap R
' {0, emprega-se o methodo chamado das part i
? OO; ualpcor?siste aqui em decompor cada fe; t)gs e
‘ pli{can(lo em partes aliquotas (divisor e}s ee‘\;?zidtriplicar S
da unidade inunedzatmnmzw superior,

|
' plexo e simples, faz
|

|

| wma dellas pelomualtiplicador.

5‘ Exemplos :
) o 1m9io 13fnngas 3alq
! 1. ;
E 9 o 1pip 1_}Lalm 7 can
f O
pip 9RpIP

{ %alm 8 ¢ 5111131

B 5 8 5

&) 1 POl o
;' Jiean NS Jca
" S g
| 1 Subyl ol

B | 491)“', 4&.\1111 7°&n

]

a0 carece
Vgiimeligicos xepS (Llifdgre(gd;l;:)gucto de 1
1 e B O 0 S6eg . P
do explicagio ; WEEREY diffiuldade na sua formagio ;
| pipa 901‘0%‘),,;? dO 14 almudesdpog fl n(:uﬁes
o % § !, i
| acha-s& = s de iy

o offerece ;

] e
producto dé L4
adamente os producto

\
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5 almudes, 3 almudes e 1 almude, que sao as partes

aliquotas da pipa contidas em 14 almudes ; ora, sen ;
5 z?lmudes a terca parte de 1 pipa, o producto de 3 al-

mudes ¢ a terca do producto de 1 pipa, ou a terca parte

25 pipas : tem-se 8 PP 5217 que se-repete ; sendo 3
g?mudé)s% quinta parte de 1 pipa, o producto de 3 al--
mudes é a quinta parte do producto de 1 pipa, ou iff
quinta parte de 25 pipas: vem 5P para l'esultado :
finalmente, sendo 1 almude a terca parte de 3 almudes,.

0 producto de 1 almude 6 a terca do producto de 3u3111-
mudes, ou a terca parte de 5 pipas : obtem-se 12 10 =1,
O producto de 7 canadas por 25 determina-se formando
separadamente os producto§ de 4 canadas, 2 canadas e

1 canada, quesao as partes aliquotas do almude contidas.

em 7 canadas ; ora, sendo 4 canadas a terca parte dedl
almude, o producto de 4 canadas é a terca parte do

producto de 1 almude, ou a terca parte de 17® 10%= :-

acha-se 8m Jean - sando 9 canadas metade de 4 canadas,
0 producto de 2 canadas

canadas, ou metade de 8¢m jean . obtem-se 4&im Ycan .
por fim

ducto de 1 canada é metade do producto de 2 canadas,.
ou metade de 4*1m 200 ; gncontra-se 24 12, Addicio-

nando os productos parciaes obtidos, ter-se-ha o pro-

ducto total, que 6 4A9p> Jelm Fean,

upponha-se, em segundo logar, que o multiplicador
¢ complexo, quer o-seja, quer ndo, 0 multiplicando--
Neste caso emprega-se o0 processo das partes aliquotas -
para o que decompde-se cada termo (o multiplicando
(se for complexo) e do multiplicador em partes aliquotas
da unidade immediatamente superior, e practica-se a
mulliplicagao por cada uma dellas ; notando, porém,
que, se o primeiro termo do multipl

simples, procede-

¢ metade do producto de 4.

p—————lln e 3} 4

, sendo 1 canada metade de 2 canadas, o pro--

icador é numero-

8¢ COMO no primeiro dog exemplos an--

producto final.
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teriores. Sommados os productos parciacs, ter-se-ha o

Exemplo :
71)!' 1,‘. 3p
Snr 3-11[}
Har 3Qbr
161071 1v 4
SR By Tl 8

a7 L o R

| SO N

Abmiiiiie

D arrobas obtem-
i s éncontramos 3¢ br
0 multiplican 31 libras acha-se fop_
. > OS productos por 16 Jipw..
libras, 2 librag ¢ 4 | I ; Q0 :lllsblp?:r,te8
¢ s

» 0ra, sendo
» 0 producto por 14 librag

. arroba, oy metade de 7 bvr

P . .
ra o 2 Sendo 8 libry :
ducto por 186 l.bDroducto por 8 librag s s Metade

S . do pro-
1br1v4p+ a:goumetadcdegbriv:}p_ pro

2.5 € assim g

conti 3
40 producto g, 11 lnua, at4

. chegay

it ibra, que ¢ 2t AR ;
s Mulias  veyae Para facilj e

T o acilitay 5 Operacig «

immeds Producty .340, Somqg |a.
diatamene Superiop t'lqueﬁaudmea Uidade dg g, >
u
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plexos da menor unidade, e depois dividir os numeros
resultantes, attendendo 4 especie de unidades que, con-
forme a natureza da questao, o quociente deve exprimir.
Se, por, exemplo, tivessemos de dividir 372¢ 51> 8ene
por 3ar 21>, ¢ se as unidades do quociente tivessem de
ser a hibra sterlina, o soldo e o dinheiro, viria :

37 ar 511) Sonq 3ar ;5211)
32 32
T4 96
111 2
1184 T
) 16
1189® 538
16 98
i S
19024
8
190320n¢
19032¢ 1568
3352 s 3d
43208
1184
12
2368 :
1184
142084
96 ¥

a.ﬁ_____*

~cerra 100va o

P p———
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CAPITULO III

CONVERSOES

387.—Teremos muitas vezes precisio de refe-
rir a unidades metricas uma quantidade avaliada em
unidades complexas, e vice-versa; ora, se conhecermos

“a relacao entre as unidades dos dous systemas, facil
-sera effectuar a mudanca de unidade : mostremos,

pois, como se-acham as dictas relacoes.
388.—Comparemos as unidades principaes do

-Systema metrico e do systema complexo.

Da comparacao do metro com a vara, resulta que
10¥ ={11m,

+e dividindo, primeiro por 10, e depois por 11, ambos

0S membros desta egualdade, ohtem-se as duas relacdes

“fundamentaes

ST |
1‘ = -—ul = 1m’1p f
i
1
1m: "—-‘—liv —_— Ov,gogo, © e o
e Estas duas relagdes chamam-se
e 1;;2;&0 (¥): a primeira serve para converter wvaras
a"t;)(f, ©a segunda para converter metros em veras
mos que o quadrado construido sobre 10v en-

tom 12 aa" que o quadrado construido sobre 1 {m con-

» porém, desde que 10” valem o mesmo que

117, segue-se que
0 ; (0] A s
quadrado de 1:?m, 5 tgg‘?“(igi(,lopo(il: 107 ¢ equivalente a0

coefficientes de

100v¢ = 19mq
_— 2
(*) A palavra coefficiente sjon;
devemos multipli ¢ owgnifica aqui nume
variavel. BICEr uma quantidade variavel pamré)bg;ngmgquel%g .
: antidade

———
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donde se-tiram as duas relacdes

124mq G
174 =2 = qma91,

100vq ;
fla = = 0vq, 83,

a primeira das quaes serve para converter wvaras Uil
dradas em metros quadrados, e a segunda para conver-
ter metros quadrados em varas quadradas.

Por um raciocinio analogo ao precedente, acharia-
mos

1000 = 331 meh '
donde se-deduz

M e

{me — 1?3;)1‘6 = 0v,751,

e destas relacoes, a
cubicas em mety
metros cubicos e

Segundo a

primeira serve para converter varas

08 cubicos, e a segunda para converter
m varas cubicas.

definicao de canada, temos
deani—9. (0¥,4)3

reduzindo o se
a litros, virg

2. (0v,1)°

gundo membro a metros cubicos o depois

2. (0m,14)°

2 % 0me,001331
0me, 002662
24,662 :

[

Por conseguinte,
{can — 91,662,

=

o <

)

\5

@
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donde se-tira, dividindo por 2,662,
11= Ocan 376.
Segundo a definicao de alqueire, tem-se
R A
tala = (27 + ) (0n4)°;

reduzindo o segundo membro a metros cubicos e depois
a litros, ter-se-ha

(27 +2) 1y

I

27,25 x (0m,11)° -
27,25 x 0me,001331

= 0mc 03626975
= 361,26975 :
portanto, teremos, proximamente,
dali=—"365H °

donde se-deduz, dividindo por 36,27,
: 1=—£0al9¥ 0275

Para obter a relacdo entre o marco e o grammo,
Seria necessario que entrassemos aqui em consideracoes
exiranhas a este nosso trabalho diremos sémente que,

comparando o peso do marco com 0 do grammo,
achou-se que

qmare — @,293,5’
donde se-deduz, dividindo por 229.5,

dley== (Qmarc ,00436

Por meio das doze relacoes

D05 que .acabamos de
achar, podem-se obter og coefficien

tes de conversao
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relativos aos multiplos ¢ aos submultiplos de cada
unidade principal : mostremos como se-consegue isto.

Seja pedido o coefficiente de conversao de bracas em
decametros ; teremos

dkr—oy
iV 1 il
1Pm — 4 Qm .
portanto,
Ibr =1m { % 9
= 2m 9
— ()Dm 99

Estes coefficientes d
facilidade mediante um

remos, chamado Regra co

elerminam-se com extrema

processo, de que logo tracta-
njuncta, -

LIVRO VIII

PROBLEMAS USUAES

—_—

389.— Duas quantidades que variam ao mesmo
tempo, sdo directamente proporcionaes uma d_outra
quando a razio entre dous valores da primeira é egual
a razio directa entre o0s valores correspondentes da

segunda.—Por exemplo : o salario de um trabalhador
é directamente

proporcional ao tempo durante o qual

elle trabalha; o comprimento de uma circumferencia
directamente proporcional a0 do rado (*).

No primeiro dos precedentes exemplos, a propor-
clonalidade resulty de uma  convengao ; no segundo, de
uma (Zemonstragdo, propria da Geometria. Na Arithme-
lica ndo se-dgqy, a proporcionalidade entre duas quan-
tidades : aq

mitte-se como um facto ; comtudo, podemos
reconhecer esgy Proporcionalidade

mediante o principio
que segue :

Duas quantidqg
quando, tornando-g
Vezes Maior ou men
numero de vez

es sao directamente
€ a primeira um cer
or, a sequnda se-to
€S maior oy menoy,

proporcionaes
to numero de
™a& 0 mesmo

2}

() Do ordinario subentende.e 4 Palavra directament,
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390.— Duas quantidades
tempo, sao wnversamente
entre dous valores da pri
entre os valores correspondentes da segunda . —Por
exemplo : o numero dos trabalhadores que executam
uma mesma obra € inversamente proporcional ao tempo
necessario para fermindl-g ;s a velocidade de um corpo
que se-move com movimenlo uniforme 6 inversamente
proporcional ao tempo que o corpo gasta.

No primeiro dos anteriores exemplos, é por conven-
¢ao que as duas quantidades Sa0 inversamente propor-
cionaes ; no segundo, & em consequencia de uma de-
monstragao, propria da Mechanica. Reconhecemos que
duas quantidades sig inversamente proporcionaes me-
diante o principio seguinte :

Duas quantidades sgo 1nversamente
quando, tornando-se ¢ primeira wm certo numero de

VEZes MAIOr 0u menor, g sequnda se-torna o mesmo
numero de vezes menor ow maior.

2391, — Ordinariamente uma quantidade depende
de muitys outras, e nao de uma s ; e pode ser direc-
tamente proporcional 4 algumas dessas outras, ¢ in-
Versamente proporcional 4s restantes. Neste caso
quando se-diz, que uma quantidade ¢ directa ou inver-

Samente Proporcional a outra, suppdem-se constantes a5
demais quantidades que a-fazem variar .

392.7 Estabelecidas estas n0coes  preliminares,
Passemos 4§ resolucag dog principaes problemas wom que
a5 quantidades egt

B oslao ligadas umas 4s outras pela re-
acao de Proporcionalidade.

(que variam ao mesmo
proporcionaes quando a razao

proporcionaes

meira é egual d razao inversa

l

*

;__ g

-
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CAPITULO I
REGRA DE TRES

393.—REGRA DE TRES € a questao que te’fb % ﬁ;:;):
sendo conhecidos wm valor de certa q "“mwlad{/l(3 ;) fa‘ as
0u 05 walores simultaneos de outras quan‘tu a(-"ci':),nal _
quaes aquella é directa ow wmversamente p;q};o;lz ‘Io"o:
determinar o palor que toma @ prvmewra quaniia a(ll w%s
QUieh ds, ontyas ssiattribuam novos valores simultan os:

Quando duas quantidades sdo pl‘Opplpc-mnaeli-’e (;;
Iecla ou inversamente, se egualarmos a LARER %
dous valores de uma e a'razao, directa ou 1‘1'1\01321‘, ens
ire os dous valores correspondentes i Ol.md’ &
UMa proporeao : podemos, portanto, dizer que bject

REGRA bE prEs € 0 processo que tem por pgesd
a resolugio dog problemas dependentes de wma o mais
Proporcoes. .

394.—A Regra de lres divide-se em simples ¢
composia. !

BEGRA DR apEs stupres € @ que tem por objecto
resolver problemas flopetdeRiss aeRiIg S0 prop Inpae;

REGRA DB REs conposta € a que tem poy objecto
resolver problemas dependentes de mais wuma pro-
POrGao- . ‘

Em uma Regra de tres simples, ¢
principees 08 dous valores de um
conhecidos, ¢ denominam-se lermog relativos 08 dous
valores de uma mesma 1Uantidade, - dos quaes 6
desconhecido. ;

m uma Regra (g ¢
de “valores simultanggg

hama-se termos
A Mesmy - quantidade

'es qualquer, as duas series
Chamgp-se pertodos :  estes
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escrevem-se um por baixo do outro, de modo que
se-correspondam os valores da mesma quantidade.

395.—A Regra de tres simples classifica-se em di-
recta e wnversa : é directa quando os  lermos p!'mclpaez
6 0s seos relativos sdo directamente proporcionaes;
tnversa quando os termos principacs e os seos relativos
sdo inversamente proporcionaes.

R

Z 1°.—Regra de tres simples

396.—A resolucio de um problema por melo_gg
uma Regra de tres simples, com prehende duas operagd

distinctas : 1°, estabelecer q propore¢ao; 28, calcular 0
termo desconhecido .

397.—Regra detres sumples directa.—Para QStalt)Q‘
lecer a proporcao em uma Regra de tres simples directa,
temos o seguinte processo :

O termo principal ¢ 0, seo relatvvo conhecido sao 08

antecedentes; o outro fermo principal e o seo relativo
desconhecido sio os consequentes.

Verifiquemos esta regra.

Prosreva 1. Se 15 trabalhadores fizeram 56 me-
tros de certa obra; 18 trabalhadores, nas mesmas i
cumstancias que os primeiros, quantos metros farao ?
: 1 5tr. H6m

—_——

; 18 x

Temos neste problema *duas quantidades :* traba-
lhadores e metros de obra; ¢ além disso, 0s valores nu-
mericos da primeira sio 15¢ 18, ¢ os valores correspon=
dentes da segunda sao 56 e L5 ora, se o numero de tra-
balhadores lornar-ss 2, 3, ele., vezes maior ou menox, 0

. r @ 3]
lumero de melros (e obra tambem se-tornari 2, 9,

S TR

3 T2

l
-
I
:

'TL

|

versa, temog 0

meos - o outy: . S
5 0 termo m
nhecidg P

At U d'A II. Se'9 trabalh
L daag - 9 » -
o mesma obrg 5 1u c‘tbalhadorcvs em que tempo fargo

de trabalhadores
mericos da prim
pondenies (

Lﬁ——-—-_'
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\

ele. vezes maior ou menor : logo, as duas quantidades

Sa0 directamente proporcionaes, e, pois, a razao entre
0Us valores numericos da primeira é egual d razao en-
ire 0s valores correspondentes da segunda; isto 6,

15: 18 =56 : 2

Por esta proporcao se-vé que o termo principal 15
©0 seo relativo conhecido 56 sao anlecedentes, e que o
outro termg principal 18 e o seo relativo desconhecido
T Sao Consequentes.

“Stabelecida a proporcao,
Vvalor da incognita (n. 298). Assi
dente deduz-se

sabemos tirar della o
m, da propercao prece-

18.56 1008
— A — —— m §
Tl e—t— —5— = 67m,20

“—Regra de tres simples inversa.—Para esta-
belecer a

Proporcao em uma Regra de

Processo que segue -
principal e o seo relativo conhecido sio og
I wmepal ¢ o seo relativo deseo-
840 os extremos. *

erifiquemos esta regra.
ROBLE;

tres simples in-
. 0 termg

>

adores fazem uma certg,

t
(0] 9"‘

144
e i S S
21 o

ma temos duas quantidades -
6 tempo ; ¢ além disso, os valores ny-
lra sa0 9 ¢ 21, 0s valores co‘rr S

4 sogunda sio 14 ¢ ¢, ora, se-q numeroegé

Neste probl
Neste proble nYMers
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!
|
|
|
-+
trabalhadores  tornar-se 9, 3, efc. vezes maior ou me- {1 }
nor, o numero de dias de trabalho tornar-se-ha 2, ‘-?3, ele.) ,
yezes menor ou maior : portanto, as duas qual_mdades di- ,
sio inversamente proporcionaes, €, pois, & 1aza0 entroaes ot
dous valores numericos da primeira © egual 4 razac; ©

inversa entre os valores correspondentes da segunda ;vos

o :9=14: @ ' l
|
|

Por esta proporcao se-vé que o termo principal 9 de <&
o 0 seo relativo conhecido 14 sao meios, € que 0 outroyes
termo principal 21 e o ses relativo desconhecido © sac o |
extremos. '

Da precedente proporcao deduz-se (n. 298) 1o AaN

944 d d,
e

9.0—Regea de tres composta
1

|
399 — Resolve-se uma Regra de tres composta ; l
decompondo-a em tantas Regras de tres simples menos,
uma quantas forem as quantidades que - figuram no,_
problema. Vejamos como isto se-consegue. | {
)
"!L

Prosreva 1. Se 25 trabalhadores empregaram 18
dias para fozer AT metros de certo obra ; 36 trabalha-
dores quantos dias empreqarao pare fazer 64 metros

_ da mesma obra ? [

25t 184 4Tm
36 iy 64 \

Este problema resolve-se por uma Regra de tres,
((:lomposta, porque no seo enunciado figuram mais de;
uas quantidades: numero de trabalhadores, numero |
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gg dias, e numero de metros de obra. Para acharmos
lra}“(\)porqoes que o-resolvem, supponhamos que os 36
yalhadores fizeram a mesma obra que os 25 ; teremos

entao, o problema seguinte :

25t 18¢ K)o o
36 ! » S6:95— 8:05*°

sendo @’ i
sendo &’ 0 numero de dias em que os 36 trabalhadores

: o cm com v} i

azem 64 08 : S
Buia Seguinto - metros, teremos o pro-

36[!‘ ’
m Lo d
» e

oy 64 g AT:64 = g &.

! hlll“.i )“ 0 0 d

; lC'lnd or P

ac l E d el]ad ‘n]el] (§) Q 3 -

% adas (n- (}03)) \’il--') ; l as dua plOpOl‘(:Oes

36.47:25.64 =18 .22’ -

e
leid-
Y ll]do P " S ]
?

; 36.47:25.64 = 18 4
| onde SS-lira (n, 298) |

i e 25.64.18 95.39

36AT '/‘7~: 1""'(1 44 1a

—

=3
-1

~ = OBsERvACRo. Para
¢ C

‘ o'd (Ig fres
lermg de cat(l]gb Composta

facilitay
itar a res =
gl ([ue(- la0 resolucag

Proporea 44 .

I Ca;o q((3xJ.(31)ulatl'<1 a ult(i)n;luarlo
Y Seo -
L no t 3 8 as elﬁ-l:)mte. ;,2", (‘1uand0a)né10
Ereeiro tevmg d poreoes %0d -
& proporcag ¢ iemos logo
: 0 tercej

% eiro
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termo da primeira proporedo, e no quarto lermo da
mesma propor¢ao final o quarto termo da I.J“,Hn{l pro-
porcao; 37, podemos deduzir as proporcoes immediata-
mente do quadro dos valores, segundo vamos mostrar
na resolugao do problema que segue.

Prosress . Se para vestir 60 homens sio neces-
=
sarios 387 metros de panno, da% do metro e larqura;

3 :
quantos metros de panno, de TR do metro em larqura,
serdv necessarios para vestir 87 homens ?

6Ob 387m % (largura)
- 3
87 & s DR
60 : 87 =387 : &,
3 5 )
i 2 T LR

desembaracando dos denominador

s a segunda pro-
porcao (*), vem

18:20 =x’: o
porlanto,
60.18 : 87.20 — 387 . z,
donde
g=T0 M4 Leosmeg
40

1.—A Regra de tres lambem péde ser resolvida
1) Basta multiplicar os dous DPrime ros termos (n.299) por 4 6.
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e e e S PP, I T

pelo methodo de reduceio d unidade, que consiste em—
procurar o valor que toma a quantidade rcpl'cscnt,ml‘al
pela incognita, quando cada uma das outras quanti-
dades 6 egual & unidade; ¢ desse valor deduzir em
seguida a incognita do problema.

Um exemplo esclarecerd a applicacao do methodo.

Prosress I Se 45 operarios fazem 70 metros
de certa obra em 28 dias, trabalhando 8 horas por dia ;
em quantos dias 56 operarios fardo 84 metros da mesma
obra, trabulhando apenas 5 horas por dia ?

A5 RIS (SO A QN

56 84 0 S

Se, em logar de 45 operarios, su
o mumero de (jas necessario para executlar a obra é 45

VeZes maior, on 928.45. Se, em logar de 70 metros
SUppozermos um :

80, o numero de digs serd 70 vezes
menor, gy g& Se, en locar de R . ; \
] 70 - 8 em logar de 8 horas pordia, sup-
POZermos vy 80, 0 numero de dias necessario serg 8
VS e ] e
100
; 928.45.8
Pontanto, —a0— € 0 numero (e i
operario f; &
o NZoum metrg ( 'a, tr
por dia. o Tyl
§ Se, °m logar o 4 operario, suppozermos 56
mero de dias sopy 56 vozes , 28.45.8
Vezes menor, gy ~°:49.8 S
logar de 1 melyo de obra Suppozerm 8'0'56 it
A ) ) § 0S ~L, »
dias serd 84 vozes Raior, oy 2345884 o de
o T N e ﬁnalmente,
3 a por dia, Suppozer

PPOZermos um s,

as em que um
abalhando uma hory

> 0 nu-

0S5, 0 numerq
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98.45.8.84

> . S a iu_
de dias serd 5 vezes menor, ou , (que ¢

70.56.5
cognita do problema : portanto,
G 14
WASBBY L 9242 L yen :
70.56.5 5

402.—As questoes de que passamos a tractar nos

. v o e
capitulos seguintes, resolvem-se mediante Regras d
tres.

CAPITULO I
REGRA DE JURO

403.—Comecemos definindo as quantidades que
entram em qualquer questio de juros.

Caprrav (em sentido restriclo) ¢ a quantio que se-
empresta o alquem (¥)

Texro ¢ a duracdo do emprestimo.—O tempo que
se-considera como unidade, chama-se prazo.

Juro é o rendimento de um certo capital durante
wim tempo determinado.

Para tornar uniforme o ¢
vencionou-se referil-os a
laza: € a unidade de juro

TaxA é 0 rendimen
umidade de tempo.—A
mente, um anno.

alculo dos juros, con-
um juro fizo, denominado

to do capital 100 durante @
unidade de tempo, 6 ordinaria-

Recra pE juRo ¢ 01 questao

que lem por objecto
determinar wma  dag quairo quantidades — capital ,

e e

(') Em sentido amplo, 4 palayra capital signifi
balho apérlicados @ produccio dg Tiqueza, Nesse
O saber é um capital.

kg

Ca 0s fructos do {ra-
Caso pode-se dizer que

ARITHMETICA

a2s

tempo, juro e fax

a—,logo-quc forem dadas as outras
lres. '

404.—0 juro divide-se em sumples e composto,

Juro soieces ¢ o rendimento de um capital que
conserva o mesmo wvalor durante todo o tempo do
emprestimo.

JURO coMpPOSTO €0 rendime

> N0 fim de cada prazo, qu
correspondente a esse prazo,

‘ ) nto de wm  capital cujo
valor

gmenta do juro stmples

=

% 1.o0—Juro Simples

405, —
uma Regrya
(l{l(lﬂ, 08 pe

A Regra de juro sim
de tres, simples oy ¢
riodos colloe
1 100

capital

ples resolye-go
omposta.
dN=-S6 N2 ordemn

1

\
_— tcmpn

como
Se a taxa for
Seguinte :

—— taxa
———Juro

56, porém, o'

Periodos.

, . N
o ..106.\hnll'emos na r
148 fumlumenmcs da R
’nnm,mn.\ l.
durante -

axa for pedida verte-se L ordem dos

esolucao dos

X quatro prohloe.
egra de jurg. broble

{

-,3::)28-7:'-000 téis

fs @0 anno ? x
9 100 i
)y~ TN ‘)
3528000 A e
) e + ‘\,“ \\\ ‘I;
J(’O:;}
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Ou' 49—

portanto, 100.4:3528000.21=6: »

donde e 85500916
= 1:111%320

Propreya 1. Qual ¢ o capital que, em 2 annos
1 )= (45 5.3
a (@ + = )°f, rende 9273000 réis?

1002 r 42 it 5
@ 2 927000
2 i—00:7!
< £ 927000 = o'
ou 9: 1854000 = o':2
portanto,  2.9:1854000 = 100:z
kit o — 1854000400

Go ot = 10:3003000

 Prosuea llL. Durante que tempo deve estar @
Juros a quantia de-6303000 para produzir 8103000,
sendo a taa:a(?. + —3,—)°/0"?

100 1 2 +
630000 5 810000
630000: 100 —1: 4
= 1810000 =g : ¢

=
;
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ou 5:1620000 =z" : =
portanto 630000.5 : 100. 1620000 =1: =

100.1620000 . ’
e = « : 705
6300005 51 annos e 6 mezes

donde = =

I'ropreya 1V. Qual ¢ a taza de juro a que se-em-
prestow a quantia de 5:4005000 réis, para que no

fim de 4 annos, esta quantia tenha produzido 3873000
réis ?

2400000 4NN EAAS S 387 00()
100 | L
5400000 : 100 = 387000 : &’
A:l=12o:g
portanto, 5400000.4: 100 = 387000 . »
donde p — ' 100.387000, — 9o/
, 5100000 4 ~Hilla

) o . 5
407.—0s quatro problemas precedentes pédem
.t]ambem l‘esol\'er—so pelo methodo de reduceag 4 unida-
e (n. 401), ¢ ainda pelo emprego  das formulas que
Passamos a estabelecer, ‘

ejil pl'OpObtﬂ (‘1 SOD(YUil]tO que\\t'(lo s
(Jalcltlar 0 1 i i { ) e 0 ) B

0 . a4 questao ¢ uma Regr 'es
e e s gra de tres com-

portanto,
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. ; v
corresponde ao capital 100 ;5 a somma 4425000 dc?outl
capital com o seo juro, a que capital corresponde

163 () R S R LR ,.00
442000 x
portanto, 130 : 442000 = 100: z
donde — ‘%ﬂz—_ 340000

Logo, sendo conhecida uma somma de capital @
juro, para achar o capital temos o seguinle processo 4

Multiplica-se a taxa pelo tempo, juncta-se o pro-
ducto a 100, e estabelece-se esta proporcao : 100 mais
0 producto da taza pelo lempo esta para 100, como @
somma do capital com o seo juro estd para ocapital.

OBSERYAGA0.— A chatiamos o juro ‘por um processo
inteiramente simelhante.

¢ 2.*—Juro composto

410.—Nas questoes relativas a juros compostos,
0 capital que se-empresta chama-se capital primativo 3
¢ a somma formada com o capital primitivo, o juro deste
capital ¢ os juros de juros, isto ¢, a somma formada

com o capil.a\ primitivo e ¢ seo juro composto, denomi=
na-se capital accumulado. -

Para maior simplicidade, costuma-se tomar como
unidade de juro a centesima parte da tava, ou, o que 6
-Amesma cousa, o juro simples do capital 1 em 1 prazo;
2
¢ faz-se ok
ALL.—Supponh
questao seguinte -
Calcular o ca
o capital primiti

oS que se-pretende resolver a

pital accumulado em que se-transforma
B0 no fim de v prazos, sendo i g taxa.
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Procuremos primeiramente o capital arcumullnd‘o
no fim do primeiro prazo: —Se o capital 1 rende v,
quanto rendera o capital a ?

1 ")-'l;(l,:?'.'.l";
a z

donde z = ar :

portanto, o capital accumulado no fim do primeiro prazo
6

atar=a (L+r) =a'.

Procuremos agora o capital accumulado no ﬁm' do
segundo prazo : —Se o capilal 1 rende r, quanto ren-
derd o capital @’ ?

(b TR

I 18— nk: i Ndonde wii—alrk:

]
3
A
———

portanto, o capital accumulado no fim do segundo pra-
zo 6

@’ +a'r=a (L+1) =a (1 +7)* =a”.
Procuremos ainda o capital accumulado no fim do

terceiro prazo: —Se o capital 1 render, quanto ren-
derd o capital o’ ?

1*..?' ’ : 33 -n

a” 2 )5 L = g (londep =RR
portanto, o capital accumulado no fim do terceiro
prazo é

a)

e = a0 — g (1 ") =q,
Do mesmo mod

0 achariamos ¢ ¢
no fim do quarto pr

apilal accumulag
azo, do quinto p :

razo, ete. Logo, se

el L)
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i im de
representarmos por A o capital accumulado no fim d
n prazos, teremos a formula
A=a (l -+ ’I‘)",

que resolve a questdo proposta. ,

412, — Muitas vezes succede que 0 tempo é ll;l(l)
certo numero inteiro de prazos mais uma l”r;‘u_'(;ao ‘(”
prazo. Para achar o capital accumulado no fim desse

3 1fe / o i)
tempo, chamemos 7’ o juro simples do capital 1 durante
a fraccao do prazo (*).

0 capital accumulado no fim de = prazos é
(n. 411)

A=l i

Procuremos o capital accumulado no fim da fraccas

do prazo: — Se o capital 1 rende v’, quanto renderd 0
capital A ?
l rl

l:4 =7:2; donde © = A2’ :
A 7

portanto, o eapital accumul
uma fraccao do prazo é

ado no fim de n prazos mais
A+dr'=4 (L+1") = a (1 +1)" (La-r),
¢ representando por A” esse capital, teremos a f6rmula
c A'=a (L0 (L),

A13.— Uma ou outra
de achar, presta-
distinctos, confor
accumulado, on

s¢ & resolucao de qaatro problemas
me se-fem em vista obter, ou o capwal
0 capital primtwo, ou a taxa, ou 0

———

(') A quantidade * é y

| ma fracedo de » :
do prazo considerada.

€ 0 prolucto de r pela fracedo

e —

as formulas que acabhamos

s

—

= IR =

-
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tempo 5 e como o caleulo directo destas
seria longo, ou até impossivel em certos ca
empregam-se formulas logarithmicas, ou
tabellas préviamente calculadas.

Seja, em primeiro logar, a formula 4=q (L+7)n,
da qual se-deduz, tomando os logarithmos de ambos os
membros,

quantidades
S0S, por isso
recorre-se a

lgd=lga +-nlg(1 + r)
1.° Conhecendo a,r en,

calcular 4. — Temos g
formula
lgd=lya +nlg(1 +7). (1]
918 Conhecendo 4 en, calcular ¢ —Subtral 'A\
nlg(1 +7) de ambos os ’membl‘os da uald: )\la \‘e~s},
donta [1], ¢ <™k egualdade prece-
| lga:lg:l—~nlg(‘l +1)
3.° Conhecendo A, ae n, caleular »
lga de ambos og mem ’ i

-Subtrahe—qe
bros da egualdade 111, e tem-ge
ML) = 194 —g, . 2]
vidindo por 7, KT

-

donde se-tirg g

lg(1 +-r) :lﬂi}laz-
Conhecendo

) o
4
: , aer ca ; i
O 4, ", caleular 2. —jy;
POr ig{l 49y o5 dous memypgg da f6rmula (9 eld\(?g,]]]
LS
M lgA —lgq
— Ji—lga
Seia lg (147
4 agora g f6rm 3
SO 'mula 4 = q (12,0 S Fs
uedu}zem a5 seguineg . Lbr) ¢ TR I dellg
g <gq +nlg(1

lga:lgA ’\nlg(i +7}) i llg((i 7l“;,’))
il

>
>
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que sao as formulas ordinariamente 01'1.1!)?(3,‘531()1‘;1‘?&
quando o tempo ndo & numero exaclo de [)IT}LUT.. ((ue
calcular », procura-se, por lentalivas, um namero q
satisfaca a egualdade

nlgil +7) + ly(L+0) = lgd—lga ;
para caleular o lempo, sempre se-usa de [6rmula ha
pouco deduzida.

I k.—Passemos 4 resolucao de alguns problemas
de juros compostos.

Propreya 1. Quanto vale no fim de T annos 0 ¢4
pital 8002000 réis emprestado a juro composto, sendo @
taxza 5,5,/° ao anno?

Neste problema pede-se o capital accumulado, ©
para o-determinar temos a formula

lgyd = lga + nlg(L +7),
na qual se-deve fazer

ot

ot

2l

10

|

a=sS0000 0 =N, ni— = 0,055

(=)

por conseguinte, vird

[gA = lg 800000 + 741,055 :
[800000 =5,9030900 | ly1,055 = 0,0232529
Tlg1,055 =0,1627675 |

lgd — 6,0658575
A — 1:1639744

Prosueya L. Qual é o quantia que, emprestada 4
Juro composto ¢ ¢ texa de O+ L)) °le a0 anno, vale
wo fim de T annos 11639744 16is 9
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Neste problema pede-se o capital primitivo, e para
o-calcular temos a fGrmula

lya = lgd — nly(l -+ 7
em que se-deve suppor

vy~ - 5 -4 5,5
A= 1163744, n =17, r=- >t* 2

—— —

, portanto,

lja = lgL 163744 — 141,055
gL163744 = 6,0658575 | 191,055 — 0 (0239595
gL163244 = 6,0058575 | 191,055 — 0,0232525
CTlgL,055 = 9,8372395 | 7141,055 — 01697675
lga = 1) 5,9030900
a = 8093000

Prosreva 1ML A que taxa havemos de em
omposto a quantia de H500300)
annos, essia quantia se-t
o Para cateutar
teiro ds prazos,

Juro

prestar a
de 8

' para que, no fim
ransforine em 7635700 9

d laxa quando ¢ tempo ¢ numero
temos a formula

Iyl o lgA—lga

7 2

A qual devemos fazer
4
Yem, pojs,

= 763700, ¢ = 500000, n — § :

gL +1) — 9753700 15500000
loT6TOORERNRE o o it 8
T y OO0V ZZS | g — A
_Cp00000 = 5150| 100000 = 5,6989700
Sl +1] = /5 1839553
il +7) = 0 0299041
R 11055
IR U (055
! = :)"5_)_"’
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Propreya 1V. Durante quanto tempo é necessarto
emprestar a juro composto o capital 3805000, para ?udf’(;
no fim desse tempo, tenhamos o capital accumuld
8002000, sabendo-se que a taza é 6,5 °/,?

Neste problema pede-se o tempo, e para determi=
ndl-o tem-se a férmula

onde 7 é o numero de prazos e r é o juro de 1 em um
prazo; ora, se um anno lem 2 semestres, 7 annos

terdo 14, e 0 juro de 1 em 1 semestre serd metade

de f’_’o‘% : logo, na férmula precedente devenios fazer

5,5 Syt
s —_— / Y = ) _— 9 .
a= 800000, n = 14, ¢ = 5100 — 0,0275;
€ assim teremos

2 i

lg(i+r) *
na qual se-deve fazer

A =800000, a = 380000, r :%: 0,065:
por consequencia,

lg4 = 15800000 -+ 14lg1,0275
1g800000=>5,9030900
14lg1,0275=0, 1648452
lgd —6,0679352

A =1:1663325

91,0275 =0,0117818

o L 19800000 —74380000

il “7—__ e . __,_____*_ﬂ—-——u——/_v,

: Osservacio. — O caleulo de 4’ ¢ 4 i
11,065 i | L C. C e a por meio das
[5800000 = 5,903090015380000 = 5,57918(32 |
Clg380000 = 4,4202164 11,065 = 0,027349 |

94’ =lga + nlg(1 +7) + lp(1 +r),
lga=IlgA’—nly(1 +7) —Ig(1 +2)
a0 offerece dificuldade.

nlyl,065 = 1)0,3233064

0.3233064 Wi an. mez.")Bd
0027310 — L1 9nen2

2

n

A15. — Quando a taxa 6 annual (como até aqui
lemos supposto) e o prazo de capitalizagio ndo € 0
anno, cumpre determinar a taxa correspondente a0
Prazo que. se-considera, antes de fazer applicacao d2
formula.

ProBrema V. Quan

CAPITULO 111

REGRA DE DESCONTO

"TIRA € 0 escripto no AL AR
e L _ ual wm indiy
promette pagay ¢ outro, ou mandy cq ndiwidug

‘—"—‘\_-”_.—_——-“l! 7 -

L ; sse  outr r
iSiiaia) b L } um tmrc‘cuo, Uma determinada quantia. (¥) tro pagar q
capital 8003000 emprestado Juro composto, suppondo Veneniexro de uma lettra ¢ a epochg
que a taxa ¢ 5,5 °/, ao anno e que 0s juros se-capitd- L ve effectuar o Pegamento da quantia ne] v«?m LG teadey
lizam semestralmente? ( 0 i fRairic.

2 ; \ ' A ) Ha lettras de ordem o [ M

Temos a férmula . | . 08 ;,‘;’}J‘}ug’é';;;gfsw de Imgamem}rt ga.;e&?actgg bé?'us}o‘eéifﬁof‘ € ordem epyop.

lgd=lga +nlg(1 Al " L e

;

22
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'] o » ¥ < or-
DEescoNto €. 0 abatimento que se-faz .SOI).IC i} u;zg: i
“tancia de wna lettra quando queremos recebél-a ante:
vencida.
Uma lettra tem dous valores

- walor nominal & va-
lor actual.

T o ' s A | ['I‘a
VALOR NOMINAL, ou futuro, ¢ o valor que a lel
tem quando se-vence.

» w 4 30 ) ) .(z
Varor actuar, ou effectivo, ¢ o valor que @ leth
tem quando se-desconta.

Existem dous modos de fazer o desccnto : por [0 |

e por dentro.

A : o produe
DESCONTO POR FORA ¢ 0 abatimento do juro prod
zudo pelo valor nominal,

DESCONTO POR DENTRO ¢ 0 abatimento do Juro pro=
duzido pelo valor actual.

’ ~ . ) G=
REGRA DE DESCONTO € @ questdo que tem por obje

: l . ralol
to determinar uma das quantidades —desconto ow valo

3 et
actual, valor nowinal, taxa e tempo—quando fore
dadas as outras.

¢ 1.°—Desconto por fora

417, — Supponhamos (que se-pretende resolver 2
questao seguinte :

Caleular o desconto que se-deve fazer sobre a v~
portancio, N de wma lettra, pagavel no fim do tempo bs
sendo i a taxe do desconto, e suppondo que se~descont®
por fora. !

Quando o desconto ¢ por fra, considera-se &
quantia 100 como valor nominal de uma lettra, e pro-
oura-se o juro dessa quantia (n. 416); ora, se 100 rcnd(’:
¢ durante a unidade de tempo, no tempo ¢ deve rendes
u: logo, it 6 o desconto por fora que se-faz em umd

o

R~ =

: I 020, par
i 2 ara calcular o valar
6ra temoq oo ¢ Caleular o valor
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lettra cujo valor nominal 6 100 e cujo valor actual serg
100—iz. A nossa questao flica, pois, reduzida
—Seem 100 desconta-se it, em N (quant
OOMBES 17 : -~
; N : z 100: N=it:a; donde z — Nt

——

100

a seguinte:
olse-descontard ?

Logo, para achar o dese
guinte processo:

Multiplica-se a taxa pelo tempo, e escreve-se esta
Proporcas: 100, que é o valor nominal de uma leltra
esta para o paloy nomanal da outra lettra, assim cOmo (,)
producto da taxq, pelo tempo, que 6 o desconto da pri-
meira lell‘lra], esta para o desconto dg sequnda.
édindo-se o valor ac ' 35130 6 3 s 1
—Se 100 )r?dubz-(:c\ 2“111061212;11,1\31(1(1:1(4.\[(10 % d:segu-lpt(’af
» N @ quanto se-reduzirg?
100__10¢-
IV

onto por féra temos o se-

~;;<100 s 1\7=100—Ll 2 (]()nde yzl\w)

100

_ actual no (es )
VLS esle processo: Lol por

Multiplicg-se o t

; axa pelo tempg FOrnE s
BUINkE Dronopenn . 3 0 PO, ¢ forma-se 4 se-
lotira Estd[ fao = 100, que 6 o ya)

, alor noming)
e SRR
como 101 Para o valor noming]

de umg
da outra legyy
Menos bl
6 0 Valop arem08 0 producto dq

X @, assim

ACtAL | dy i i, CLPeto lempo, qug

actual dg sequndg: Primeira lettra, essq Para. o valoy
41 ‘

—
ments ex \
confos (:Jt)ll)'ofs(’)r:’ Fesolyem-se oy
: empr RS
for dado oy D‘ed'd"p‘egﬂ-se 0 prim
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A o
— .

Propreya [. Uma lettra de 7003000, que se he dé 8 Proprema IV. Abateu-se a quanta ‘1081;(?)00 réis
vencer no fim de anno e meio, é actualmente descontadd em uma lettra de 5402000, pagavel no fim de 2 annos
0 5°, a0 anno ; qual é o desconto, sendo este por /éra.?a ) ;meio; qual for a tara do desconto, sendo este por

~ ora?
B / 1 3 18
Temos 9. (1 stikron ) =) X - = '-;1‘ . Designando por @ a {axa procurada, temos
= & B \ = ST )
portanto, 100:700000 = 19;’ Sz, 100:540000 = ——: 81000
ou 200:700000 = 15 : x : Al ou 900:540000 = Hz : 81000
\ ' ; 9 182 .
donde 5 _100000.15 BN 5, - 208100 1B = 30
S8 500 { 540000 54
— 525500 Ch portanly o = % =67/,

Prosrema II. Uma lettr -500%
no fim de 9 mezes, ¢ dcscOt,;fadzeaigi(/migg?{nOpfzgagﬁ - Prosrema V. Sobre uma letira fic 8003000 descon-
¢ 0 valor actual da lettra, sendo o desconto por 'qmvg ' lou-se a quantia de 1742400, a 3°/, a0 mez; quando

o ’ ) : Sara fo . Sevencia e lettra, sendo o desconto por fora?

que 9 mezes equivalem a - do anno; e£ ‘ Chamando o tempo, vem
assim temos S Iy ol Lo | -
TSI 4 100:800000 = 3z : 174400
portanto,  100:1500000 =100 ——" : & , B donde 3¢ = _1220106;;00 el ‘;.ff
ou 400:1500000 = 400 — ek . Dorl: 1744 .
donde ;QC%OOO 3182 3 ) g | - A por tanto, i = o = 7 mezes e 8 dias
0y = e
400 |
. — 1;!1]13#750 ) ¢ 2.o—Desconto por dentro
ROBLEMA 1II. Fez-se o 8 .
uma Votlra que se-venein ) de;conto de 813000 em: oui 420 — Supponha-se que queremos resolver a se-
sabe-se que a taxa era, 22/ af ’::z ) gnno 613 moxidh b uesino,
. W &/, mez ; pede- i :
mmals da.dlettra. pece-se 0 valor no-SNSk po aC‘l{cular 0 desconto que se-deve fazer sobre @ Um-
endo 1 anno e 3 mezes o x "o N de wma lettra, pagavel no fim do tempo t
S 0 Mesmo ‘ . @, pag . No jun ¢ po t,
teremos que 15 mezes,} por :;el;? taza do desconto, e suppondo que se-desconia
2.15 — 30 Uro. :
=% !
[(;ortanto, 100: » — 30:81000 i quamQuando o desconto 6 por dentro, considera-se &
la : iy ; K K SSE
onde n — 100.81000 81000c 1 oks 3 100 como valor actual, e procura-se o juro

30 e

> (uantia (n. 416); ora, se 100 rende 2 durante a
= 2705000

- Unidadg gq tempo, no tempo ¢ deve render 2¢: por con-
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seguinle, 27 6 o desconto por dentro que se-faz em uma
leltra cujo valor actual é 100 e cujo valor nominal serd
100 +2t. Temos, pois, a questdo scguinte:— Se em
100 +it desconta-se it, em N quanto se-descontard?
100+t ) i
00+t : N=it : z: st A
N A }1 0 +it : N=it : x5 dond iR

Logo, para achar o desconto por dentro temos 0
seguinle proresso :

Multiplica-se a taxa pelo tempo, juncta-se o pro-
ducto a 100, e escreve-se esta proporcao: 100 mais 0
produsto da taxa pelo tempo, que & o valor nominal de
uma letlra, estd para o valor nominal da outra lettra,
assum.como o producto da taxa pelo tempo, que é 0
desconto da primeiva lettra, estd para o desconto da
sequnda.

Pedindo-se o valor actual, a questao ¢ a que
segue:— Se 100 +it reduz-se a 100, N a quanto se-

reduzira?
100102400, nn v 100N
WY 100 +1t: N=100: y; (Joxxclcyziﬁt

Logo, para caleular o valor actual no desconto por
dentro temos este proeesso:

Multiplica-se a taxa pelo tempo,
ducto a 100, e forma-se esta proporcio: 100 mais 0
producto da tazo pelo tempo, que 6 o valor nominal de
uma lettra, estd para o wvalor nominal da outra lettra,

assum como 100, que é o valor actual da primeira letira,
esta para o valor actual da sequnda,

o g P 4

1‘e%014-1.~ Todas as questoes de desconto por dentro

£ 1_Ve(:r‘f1-be por meio dos dous processos expostos:
Prega-se o primeiro desses processos quando 6 dado

juncta-se o pro-
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u pedido o desconto; e o segundo, quando for dado
n pedido o valor actual.

422 . — Passemos as applicacoes.
Prosrevma [. Uma lettra de 1:9253000, que se-

sence no fim de anno ¢ meio ; é actualmente descontada
1 5°/, s qual é o desconto, sendo este por dentro?

Tom-se 5.(1 + % =5 x % :—1;_;:)—

yortanto, 100 + -125)— 1935000 = if- : 3,
u 215 : 1935000=15 : x;
londe 5= 2202 4355000

Propreva IL. Qual é o valor actual de uma lettra
le 1:6575800, pagavcl no fim de T mezes, sabendo-se
jue a taxa 6 4/, ao anno ¢ que odcscq:;to ¢ por dentro?

4.7
Temos B = =
yortanto, 100 + — : 1657800 =100 ,
o 307 : 4973400 =100 : 2 ;
4973500100 __ 1.9
londe e 1:620000

Proprmya 1L, E’ descontada a 2°fo a0 ‘{neg z‘u:;a
eltra que se-venoe mo fim de 6 mezes, e 0 por tal o(; Z
ettra recebe TA03000 ; qualé a valor momanal aess
ottra, sendo ¢ desconto por deniro ?

»Temos 9.6 =12 !
o 00 12+ @ = 100 : 740000,
zglhm,o, 1 115 5 — 100 : 740000
i ! i 112.740000 __ 1197400
nde s — ————
B R T )
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ProsreMa IV. Em wma lettra de 5:1453000, @
prazo de 9 mezes, descontou-se q quantia de 94530003
qual ¢ a taxa, sendo o desconto por dentro ?

Temos, representando Por @ a taxa procurada,
100 + 9z : 5145000 = 9y . 945000 ;
porém, a differenca dos
consequentes como um
quente (n. 307):

logo, 100 : 5145000 — 945000 — |

antecedentes esti para a dos =
anlecedente para o seo conse-

9z : 945000, A
ou 100 : 4200 = 9y . 945, \
1003045 L raart |
donde 9z :W =25 ¢
portanto, w:%i = 2,5/,

f

423.—Chamando D o desconto por férae d o des- li
conto por dentro, temos (ns. 417 o 420) '
_ Nt Nit

Dis 100 ’ = 100+

e da comparacio destas duas férmula

1.° 0 desconto por fora ém
dentro; porque, de duas fr
humerador, maior 6
(n. 163).

2.0 A differenga entre o desconto por féra ¢ o
desconto por dentro ¢ ¢ Juro deste ultimo desconzo ; por- A
que, multiplicando amiyos og membros de cada f6rmula
pelo denominador da fraccao, vem !

100D = Nit . 1004 dit = Nit . |
portanto, 100D = 1004 . gi 4 L
donde se-deduz, subtrahinde 1004 e dividindo pox 100, !

Dt dit

—_——
<

100 °

S conclue-se que :

ator que o desconto por
accoes que tém o mesmo
4 que tem menor denominador

345
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i i8 raci ueo
¢ ;, mais racional q
; ro é, pois, mai 2
sconlo por dentrc 0is, M s
d 0[(()1 eb)zr fél'{[i), visto nao ser de 'j‘llbll(“){lﬁ(ga naspmaos
escgn lltll"l pague juro de quantia que LR
: ‘ 2 ) a1 ‘l 'OS
gor 1()211( fxeil-(o. Entretanto, no Lom‘m_tllu(“«z.o“ o
f'o 3 oldcsconto por fora, por «lqm n 3 1"1[ii(l:1111011te;
e Jesconto por fora calcula-se mais f‘ﬂ"rvnra oz
(%u:} ; (Llfg mas transaccoes ordinarias @ atlerent
2.° porq L
dous descontos ¢ insigniflicant

CAPITULO IV
REGRA DE COMPANHIA

oza nao pode ser levada
' reza nao pode s :
24.—Quando uma cmpreza hao pod sen o
a m'ljyi(;i'emQ%‘ concurso de diversos (.apltah;gl: ue\ve-
e o um » formau §
liga;n-se mediante um contracto ¢ formam 0
denomina companhia.

1 m por
REGRA DE COMPANHIA € @ qucslao/a(!él)c)zl }t)zz))_zwpdg
objecto repartir entre 0S capztalyc.s.tqs gj;cl u; e
Uma companhia, o lucro ou 0 prejurzo g
dado.

1 nirada.
O capilal de cada socio chama-se entrada

o ia divide-se em suit~
ADEIEL ) Regra de companhia divi
ples e

Compostq,.

REGni DE COMPANHIA SIMPLES é aqucllaﬁc,zbs q.l?l;é
ou sémente as entradas, ou somente 0s lempos,
dzﬂgrcr;tg;:\ DE COMPANHIA COMPOSTA € aquella em que as
entradas ¢ os gempos sao differentes. juizo de

426.—Na reparticao do lucro ouldO xll){gj(;lq o
umg companhia admittem-se convencionalme S
CIpios que seguem :
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4l
e
1.> Sendo eguaes os tempos, os lucros ow os pre-
juizos parciaes sao proporcionaes s entrades.
2.° Sendo cguaes as entradas, os lucros ow os pre- ’
Juiz0s parciaes sao proporcionaes aos empos. .

Destes dous principios vamos deduzir que
Sendo differentes as entradas e os tempos, oslucros
0w 0§ Prejuizos parciaes sao proporcionaes aos productos
de cada entrada pelo Zempo correspondente.
Supponhamos que a, b, ¢ sao as entradas de tres
socios, ¢ que @', b’, ¢ sao os tempos correspondentes.
Considerem-se, por ora, os dous primeiros socios, e g
lmagine-se um socio ficticio que a elles vem associar-se
com a entrada b durante otempo @’ : chamando z, s
2 0s lucros ou 0s prejuizos, temos ‘
a LS 28 '
b a

b b’

a:x="0b:v,
a:v=>b:y: Y
an’ 2 z=10Hh": y. it v
Cow raciozinio analogo se-provaria que

portanto,

b : y = ¢ -

y.oo.
- A .

logo, : o = Bb:y = ¢ 2 z
De accordo com os tres prine 3 \

. .

\ o ( Ipios anteriores, po-
emos definir mais geralmente a Regra de companhia.
o Il{l‘(‘l‘;\ DE COMPANHIA € @ questao que tem por ob-
Clo davydar um numero em partes pronoreci
! orcionae: r
S e , . P Proporcionaes a outros

A Regra de companhi:
Regra de :cpa'r e e

S ) se-pode chamar
Ligao proporcional., :

DR S S P
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o S el

1 o—Regrs e comps nhia 5!1\)]'[85
ra de ¢ Pa
§ . cg

< resolv stao
497 .—Admitta-se que queremos resolver a quests
que segue : / ‘ St
Dividir o numero N em partes proporeto
numervs a , b, C.
Sejam @, y, & aS panes
estas partes ser proporeionaes a @,
a;a::b:y:0::'7 o
- 108 os antece-
mas, em uma serie de razoes cguac? a Si()\ll?llgg gom(o qual-
dentes estd para a somma dos COlvb<eq}cti\'0~(‘0n.<€-queﬂte
quer antecedente esta pard 0 respe
(n. 309) : portanto,

aeuradas :  devendo
g partes yrocuradas :
PR , ¢, teremos

\ 2 LEE g et a: T

4+ ¢ U T e ‘

— ¢ 3

) .~ — NN, segue-
e como temos, evidentemente, © — Y T %
se (que
Jo— @ s &
g i ds V=

— ¢: 2

AR ) nrime 0 lucro
Na Regra de companhia simples N er\pt:-gldas S

ou 0 prejuizo a repartic; @, b, € 520 la:(\gélq‘ ou 0S pre-

tempos dos socios ; & , § , & £40 05 HICIEE

juizos correspondentes. ia sim-

o Logo, para resolver uma Regra de companhiz

ples temoso processo seguinte : empos
A somma das entradas ou @ gl ﬁgszéea gn-

esta para o lucro ou o prejurso total, ass‘zmo G

trada ow o tempo de cada soci0 estd para o<

prejuazo correspondente.
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428.—Passemos d resolucao das principaes questoes
dependentes da Regra de companhia.

ProieMa I. Dividir o numero 391 em (res
partes proporcionaes a 5, 7 e 11.

Temos d3+T7+11 =23:
portanto, 232 391="5v¢ o,
=1/ 19
— 11l 3555
donde se-deduz i &;5 = 85
e 32;.7 =
RGN
e oS = 18‘

Prosueya 1L Dividir o numero 917 em tres partes

laes que a pruneira estejo para a sequnda como ——ostd
{ ; 4

para 5, e a sequnda para o terceira como 7 estd para— *

Neste problema os numeros proporcionaes nao sao
dados explicitamente ; 6, porém, facil achdl-os. Tem-se

.’l;:y: —g—:5

’
y:z =1 : %
ou, expellindo os denominadores (n. 299),

’

L

T —F 05 5

Yz = 35: Ii 5

destas proporcoes deduz-se
152
Y ARy
e Ay S 1 60mR NN 6 ‘
35 LRI O ST 7
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| AIAS
logo, se a primeira parte & for 1, a segunda sera —- e

a terceira % . ¢ assim, tracta-se de dividir o numero
! o o

o ) 15 6 ,

917 em partes proporcionaes a 1, <— e, oua 14,

105 ¢ 12.

Temos 14 + 105 + 12=131:
porte 131: 917 =14 : =,
portanto, <

= 12:z,
| 917.14
donde se-tira o= -—15—— =98

917.105 o
— e 0 TINYY)
Y 131 13
91742 34
L= ing oy

Prosrema II1.— Dous ‘ind.ividuos ass}oc:aram—se_
nUmMa empreza, entrando 0 prumewo com 4:(?0031:000
e o sequndo com 3:5009000; mo fim de certo tempo
acharam 12:0003000 de lucro lquido: quanto deve

?ocar a cada um ? )
Temos 4000000 + 3500000 = 7500000 :

. 120(00000 — 4000000 : &
fortanto,  75{00000: L200MO08 = 0000 - 4

‘ 20.4000000
londe se-doduzilh @ = el — 6:4003000

-

)
120.3500000 __ = 6004000
= e o
(o]

Propreya IV.— Um indwiduo abriv wna casa dp
wqocio com o capital de 7:200:3000, 9 mezes depots
1580c70u-s¢ ao mesmo indivtduo wm OUlro, com 0 mesmo
apital ; 1 anno e meio mais tarde reuniu-se aos prece-
lentes wm outro socio, ainda com o mesmo caputal. O

. i WY R e ane UERE T AL e BV A TN
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negocio durow dous annos, ¢ dew de prejuizo 4:0503000:
quanto deve receber cada socio? -

O capital do primeiro socio esteve em gyro du-
rante 2 annos ou 24 mezes ; o do segundo socio durante
15 mezes, e o do terceiro durante 6 mezes: devemos,
pois, repartir o prejuizo 4:0505000 em partes propor-
cionaes a 24, 15, 6, ou a 8, 5, 2.

Temos ° Qb9 L 5.
portanto, 15:4050000 = 8 : =
=5 :y
= DA
* donde tiramos w —_—-'_"059105?03 _ 91603000
y 4052%00.0 _ 1:3505000
4050000.2 k
SHY ;03910500 . 540%000

0Os tres socios devem, portanto, receber
7200000 — 2160000 = 5:0403000
7200000 — 1350000 = 5:850:000
7200000 — 540000 = 6:660:000

%z 2°.—Regra de companhia composta

3

429.—Para resolver uma Regra de companhia
composta emprega-se o seguinte processo :

Multiplica-se o entrada de cada socio pelo lempo
correspondente, e depoisreparie-se o lucro ow o prejutzo
proporcionalmente  aos productos  que  se-obliverem
(n. 426).

Um exemplo basta para esclarecer a regra.

~ Prosuena.—Tres individuos formaram wma socie-
dade, que lhes-dew de lucro 7:400:000; o premeiro en-
trowcom 1:3702000 durante 4 mezes: o sequndo  comy
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8005000 durante 9 mezes; e o lerceiro con /1.7(3;:0_00
durante | anno e 8 mezes; qual é o lucro de cada socio?

Temos 1370000 x 4 = 5480000

800000 x 9 = 7200000

476000 x 20 = 9520000

92200000
portanto  222(00000 : 74(00000 = 5480000 : =
\ — 7200000 : y
= 9520000 : z
donde se-tira

74.5480000 A
o= 2 1:896¢660
76.7200000 5 ,nnw
y= g =2:4003000
Th 9520000 o mowsge
S —:2:_22—‘231153330

CAPITULO V
REGRA CONJUNCTA — MISTURAS E LIGAS

430.—Pareceu-nos acertado que dessemos aqui
algumas breves nocoes acerca de misturas e ligas,
POI' causa da utilidade prdctica dessas nocoes.

i3

¢ 1° —Regra conjuncta

A3 [ ACA L (RSORTEESLS j 7
. AL —Rrera conjuncra ¢ a cuestdo que tem por
objecto converter wn; I ) )
L o er unmdades de wma especie em unidades
& especie,  quando sao -conhecidas certas
¢ oul; e, : ccid as rela-
goes wntermedias., .
f} Regr
effectuar a ¢

. conjuncta serve principalmente para
empregad

L onversao reciproca das unidades de medida
as em dous paizes : applicando-se, em par-
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\; : s 3
: B B ” palmos quantos metros formarao ? —
i i /ersa . %' varas ou 2” pa
ﬂcull? g &dCOIl\'CI;)S.HO(*?e A ! Chamando = o numero de metros, tem-se
e Regra de cambio (¥). i
432.—Podemos resolver uma I{egra- conjuncta oA 500 “m)'o. TR
por diversos processos : o primeiro consiste em de- ) o (P0: 11 ="
compor a questdo em tantas Regras de tres sim- ?
L s forqm dnepecicsiido, unl, ! | Multiplicando as tres proporcoes ordenadamente,
dades que figuram no enunciado. - —_—

Proseva I. Converter 48 bracas em metros, sa- 25.17.50 : 50.85.11 = 48 : z
bendo : 1.°, que 25 bragas valem 50 varas ;2.°, que 17

varas valem 85 palmos; 3.°, que 50 palmos valem 4 donde se-deduz

’

N :
11 metros. ' g o000 11 o 105=,60
95br 50v & 25.17.50
L7 R 'SHe b 433.— Outro processo para resolver uma Regra
50 1l | conjuncta consiste em escrever as egualdades que figu-
RN 1y e z” iy

| ram na questio e multiplicil-as membro a menibro.
Hy
Se 25 bragas formam 50 varas, 48 bracas quan- ; PRroBLEMA Il. Se 7 arrobas equivalem a 224 libras;
~.Aasyaras formario? —Chamando 0 numcro de varas, | ¢ 5e 37 Libras equivalem o 59 ongas : 24 arrobas quan-
temos / - las ongas formam ?
l
|

95h SOV ) Designando por = o Dumero de oncas pedido,
S MR OS5 (R g temos, conforme o enunciado,
Se 17 varas formam 85 palmos, 48 bracas ou ‘i;? L oncas — 24 arrobas,
¥ varas quantos palmos formario ? —. Chamando o’ ;‘ 7 arrobas — 224 libras,
0 numero de palmos, vem “\ 37 libras = 592 oncas.
G il Multiplicang S -
’ 29 TR Bl i sk O ' o 10 a primeira egualdade por 7 g g
o T ?ﬁf segunda por 24, v,
{
Se 50 palmos formam 11 metros 48 bracas ou e ; :
P » 48 brag il o T ONGAS = 7,94 arrobas,
p iR Y g =1.Tarrohgs — 9 224 libras
que(;zz-ggmgéz :mi $gi:({'a e [r)r:i?;l.or somma da moedas extrangeiras 1 37 libra ‘
r

3 = 992 ongas
23
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donde se-deduz, eliminando as arrobas entre as duas
primeiras egualdades,

T.x oncas = 24.224 libras :
37 libras = 592 oncas.

Multiplicando a primeira destas egualdades por 3
e a segunda por 24.224, ter-se-ha

37.7.0 ongas = 37.24 224 libras
24.224.37 libras = 24.9224.592 oncas

donde se-deduz, eliminando as libras,

37.7.5 ongas = 24.224.592 oncas,
ou

37.7 0 = 24.924.592 .
24.224.592

portanto, s

— 12288 ongas

Prosrema I11.

A -0 de
Achar o coefficiente de conversdo
linhas em metros.

Temos, chamando z o numero de metros,

@ metros = 1 linha,
12 linhas — 1 pollegada,
8 polleg. — 1 palmo,
5 palmos == 1 vara,
VAT =) g
portanto, ©.12.8.5 == 11 SRR,
donde =i it

1285 — 87,00229

S 2.o—Misturas &

e N ;
} ~!1t34.~)hsrua;«, ¢ areunigo g
tpazes de formaren wna mercadoy

ligas

. s
¢ diversas substanc®
'ia.

4;-'—-

S
ARITHMETICA

o IJ“I: : ‘

S stao que tem
1 LIGA € @ quest
{GRA DE MISTURA OU DE : e
or oll){ Ie(r;‘o\ DIE > achar o valor medio da 'Zrlzl;?xld)ades dos
}l)'z' a 4]cn/(lo.co;zhcoidos os valores .cla.;' gldos elementos,
él%n; ntos: ou, 2,° achar as quontidaces lor medio do
entos ; ~y y v ;
sendo conhecidos os valores destese 0
mistura ow da hya. - das principaes ques-
435.——Passemos i resolucao das
D). — L ddd o k
toes de misturas e de ligas.

, idades de vi-
Propieya [. M isturaram=-se (tj' c'sfigm(l:il(ia uma ; -
nho ausab‘e;‘. : 95 garrafus de 7.0'3()7 arrafos de 15200
arl"afas de 1500 reis cada um(lv,. .l %o prego de uma
?‘eie cade wma : perqunia-s quat U
garrafa da mastwra. valem 25.700 reis ;5
B 5'de 700 TelSi¥attt, it e as
As 25 garrafas de 14.1500 reis ;
Jo 13500 reis valem && is: portanto,
14 garrafas de 1:&5080 l"eb\'alem 30,1200 r?b:o[
arrafas de 19200 reis ¥ .sfura valerd
25 25 4 14 + 30 garrafas da mistt

95.700 + 14.1500 +30.1200;

rafa
: uma garrad
. - <ontando por @ 0 preco de
€ assim, represen
teremos 5 :
30.1200 __ 15079 reis
95.700-4 1445004301200 — 1307

-~

_se dua
ProprEma 1L TGII{: :?0"6 :
o ol é’b 7’1333333 * Jnssa vender-se &
qunta-se quantos li,ot'l Olsi ool mistur P e
lidage para que 0 ° o
I itro da fari
0 reis. dondo. por 80 reis cada litro d
Vendendo



356 A ESCHOLA

A 4 . b » 80 reis
reis, ganha-se 80—50 oy 30 reis ; vendendo por
cada litro da farinha de 100 reis, perde-se 100—80 ou

: A 1ho
20 reis : por conseguinte, a perda compensard 03{5321_05
se'misturarmos 2 litros da farinha de 50 reis com

da farinha de 100, porque assim o ganho é 2.30 ou

)
reis, e a perda é tambem 3.20 ou 60 reis. r

itros
Se fosse dada a quantidade da mistura, 100 1ilf0

S ; ; rjam
por exemplo, as quantidades dos elementos S°!
determinadas pelas seguintes proporcoes :

5:'2*::']00:(17,

9:3 =100 .4 :
donde se-tirava X ‘ ‘
2.400 : y
T = —+— = 40 litros. .
by o a0 : |
T =—— — 60 litros. |
) mis'
N.-B.TQuando D30 é dada a quantidade da 0512 ;
lura, esta pode ser feita por diversos modos = achdm éw. 1
ifros ¢ 3 litros, mag 4 facil vbr que com 2, 3 ida @
vezespstes numeros de litros fica tambem resol¥! l
questao. : ‘
436.—No

fabrico dog ¢
24 0 gurg
6 um desses

; pald
bjectos de ouro ou dé Pe .
puro ou a prata purd - v
, metaes e cohre, (60 ‘
Telar(;%“:;:io DE TMA 154 a respeito de um meg“ ¢80

g e 0 peso deg al contido na liga €
tota] dg i, p $s¢ metal contido na liga

0s tify] pel o
3 '»-millcsi;; tm.ll-o,s das ligas de ouro e prata avaliaf_""a‘.tgs |
"w‘j'»"":"em pest)(;s s 1slo é,_SUDDOHdO que na liga ha m‘bl-li 0
titu] O qQUe 950 pappa $a0 de ourg ou de pre
Odat.hgaé 0,950 e
Hulo dag figea lia
; Igas de se-ava )
Quilates . Fepresem:f: ouro tamhem se

s1afeSs
| $6.0 ouro puro por 24 quil
k‘

Nunca Se-empre
mam-se ligas (

e

35%
ARITHMETICA 35

0 titulo da liga serd o numero de quilatcs'_ dg ouloo ;{rulg
ella contem. O quilate divide-se em 4 graos, e 0 gr?
£ 8(()m(l}i\t?llo das ligas de prata avalia-se ta‘mll)(.z)m e][:
dinheiros : vepresenta-se a prata pura por n B
nheiros, e o titulo da liga sera o numero fle (‘]ll) 1011‘;)2
de prata que ella contiver. O dinheiro divide-se em 2:
graos, e o grao em 4 quartas.

Prosueva 1. Um owrives fundiu 13 G ‘lle
ouro do titulo de (_),9;‘30 com 17 !]7.'(1"1))1108 de ouro do
tatulo de 0,830 - qual ¢ o titulo da liga _ al

Os 13 grammos da 1.° liga de ouro valem
0,950><13, ¢ o5 17 grammos da 2.° liga de ouro yalem
0.830><17": portanto, os 13+ 17 gralumos fdaynoya
liga valerio

0.950><13+-0,830<17 ;
POt onde se-vé que, representando por =z o titulo da
ullima liga, serg :
0,950 134-0.830%¢ 17 289
‘.l; — \ — 8.-
13517 0.8
Prosieva 1V, Quer-se [azer uma liga com ouro
do tituly 0,920 ¢ ouro do tituly e 0,850 ; o titulo
@ liga depe sop 0,880, ¢ ella depe pesar 35 grammos :
quanto se hq (e tomar de cada qualidade de ouro?
il r /| :
. ara que a i.* liga de ouro tenha por titulo 0,880
hecessario que elly perca 920—880 ou 40 grammos
50a 2UT0, ganhande egual peso de cobre ; e para que a

. Mg de ourg tenha tambem por titulo 0,880 & pre-
CIS0 que elly ganhe 880—850 o 30 grammos de ouro,
pcrderl("lu €gual peso de cobre - logo, 0 ganho com-
peng)ara 4 perda se fundirmos. 3 grammos do ouro de
»920 com 4 grammos do ourg Je 0,850.
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Por outro lado, como aliga deve pesar 35 grammos, *
teremos as proporcoes

T 34 =D w
7 5 i == 3-' ';
donde se-lira
2.35 s
T = 70 = 15
AR
O )
7 20

A37.—Se nos problemas analogos a0 2.° e a0 4.°
houver mais de dous elementos, * a questio, embora s6=
possa resolver pela Arvithmetich, mais facilmente se-
resolve pela Algebra. : ‘
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